

就地过年 暖在身边

“我们留在重庆挺好的！”



二月七日，合川区草街街道重庆蓝丰建设有限责任公司员工宿舍，公司负责人与留渝过年的员工一起包饺子。

留岗红包、节日“充电”、云上展览、泡温泉、逛灯会……重庆各区县“花式”留人层出不穷，暖心的举措、丰富的活动，让在渝过年的“异乡人”感受到温暖和舒心。本报记者奔赴一线，探访他们的别样年味。

特约摄影 杨敏 视觉重庆
人在给宿舍挂灯笼。二月八日，在黔江区过境高速公路工业园区隧道口工地，就地过年的工人。



特约摄影 杨敏 视觉重庆
留渝员工进行培训“充电”。二月八日，重庆分公司会议室，四十多名市外户籍留渝员工。



就地过春节 暖心举措多

市财政筹集2亿多元资金 为市外户籍员工发放“留岗红包”

本报讯（记者 廖雪梅）2月8日，重庆日报记者从市财政局了解到，在保障春节期间稳岗留工补助方面，财政部门筹集2亿多元资金，对安排外地员工留渝过年并发放不低于300元“留岗红包”的重庆市各类企业，按照每人300元的标准给予企业一次性留工补贴，每户企业最高30万元；未在渝缴纳社会保险费的企业自行标准，自行出资发放；市外还发放留渝见习生活补贴，对安排市外户籍见习人员留渝过年并发放不低于300元“留岗红包”的就业见习基地，按照300元/人标准予以补贴。

南岸 为留渝外来务工人员送“文化礼物”

本报讯（记者 汤艳娟 通讯员 李诗韵）连日来，南岸区总工会与团区委共同准备“新春礼包”，发放给了11家企业的500余名留渝过年外来务工人员。暖心“新春礼包”里，除了有本地特产外，还有电影票、景区门票等“文化礼物”。重庆日报记者在重庆金隅新都会项目现场的休息亭内看到，几名建筑工人正互相分享着刚领到的“新春礼包”。赵天昊拿起礼包里的火锅底料告诉记者：“明天就给人家寄回去！”赵天昊老家在北京，随项目到重庆工作了两年多。两个月前，他回家商量今年回家过年，可在新闻里看到政府发出“就地过年”的号召，他就决定不回去了。“咱就踏踏实实的在重庆过年吧！我在建筑行业工作已30多年，今年也是第一次在外地过年。”同为北京人的张宏伟对赵天昊说，“你看，南山植物园的门票都发给我了，抽一天时间，咱俩爬下黄葛古道，游下植物园，平时上班还没时间去逛。就这么定了！”重庆金隅新都会项目负责人郭振雄介绍，今年春节期间，还将组织包饺子、登山游等活动，让外地员工在重庆也能过一个舒心年。

巴南 春节免费培训“充电”

本报讯（记者 黄乔）员工不出厂门，培训机构入企送课。2月6日，巴南区“迎新春暖岗位”职业技能培训专班在重庆宗申动力公司举办开班仪式。这是该区举办的首期企业留岗职工通用职业素质培训和职业技能培训，预计春节期间将举办超过8期。“我计划利用春节假期，参加培训‘充电’提升一下，早点把中级工程师证考到手。”籍贯河南的技术研发人员王康说。“等证考到手了，我工资也会提高，对职业晋升也有帮助。”王康笑着说，“这个培训是免费的，还有补贴可拿，真是一举多得！”“春节期间，我们预计将开展8期以上的职工通用职业技能培训。”巴南区就业和人才中心培训鉴定科科长柳强介绍，培训重点针对留渝的企业职工，并落实金额不等的培训补贴。同时，还将积极组织动员辖区内职业院校、技工院校、民办职业培训机构、职业技能公共实训基地采取送教上门、送训入企等方式，积极面向留渝职工、困难群体开展公益性培训活动。开班仪式结束后，外地留渝员工还收到了留岗红包、温泉票、观灯门票、坚果零食等年货礼包。

渝北 线上送技能送岗位

本报讯（记者 彭瑜）2月8日，记者从渝北区获悉，连日来，该区开展“迎新春送温暖、稳岗留工”“以爱之名、留下过年”和“七个一”主题活动，采取线下送新春大礼包，线上送技能送岗位，做好稳岗留工工作，关爱留渝外地人员。春节前夕，渝北区人社局联合7家行业部门和各镇街，开展了从业人员流动情况大排查。同时，全区还深入开展“进园区、进企业、进车间”活动，率先选择外地员工较为集中的元创集团、科旭环保、阳光五洲大酒店等企业，开展上门慰问，发放“留岗红包”和新春大礼包。在市级政策基础上，渝北区还出台了叠加政策，由智能终端企业所在园区拿出300万元，一次性补助留岗员工。春节期间的渝北区坚持线上招聘不打烊、线上服务不停歇、线上培训不间断，持续收集企业用工信息，通过重庆就业、渝北就业人才网投放紧缺岗位，推动供需精准对接；联合企业开展电工、服装裁剪、重庆小面制作等线上线下并联培训，助力留渝员工实现技能提升；以留渝失业人员和市外返乡人员为重点，持续开展失业援助和就业帮扶活动，让“在渝北，只要想工作，就会有岗位”的承诺变为现实。

短评

亲情包裹里的牵挂与守望

刘江
父母寄来的包裹，不一定有多么贵重，却装满了家乡的味道，寄托着积蓄已久的思念和牵挂。这份亲情包裹，最能抚慰异乡过年者的胃和心。无论离家多远，亲情总能跨越山海，直抵人心。纵然不能团聚，深切的祝福从未缺席。这个特别的春节，家国同心，情感共通，年味依旧，每个人都能收获温馨、感到暖心。原地的坚守、流动的亲情包裹，静动之间彰显着每个家庭对牛年春节的默契和共识；今年的异地过年，是为了以后更好地相聚。每个家庭的付出，亲人间的守望，彼此间的温暖，都是在为春节防疫大局添砖加瓦。无论我们在哪里过年，平安就是最好的团圆。在亲情守望中度过一个平安春节，终将迎来春暖花开、春光明媚。

河北保定人李洋：“食堂增加了面食、酱烧牛肉等北方美食”

饺子馅。人到齐了，大家有的写春联，有的包饺子，好不热闹。南城街道桐梓社区党委书记蒋赐彬也提着春联、灯笼等赶来给大家拜年。李洋介绍，项目部已经提前摸排人员去向，储备应急物资，做好留渝人员生活保障工作。春节期间，食堂按时供应餐食，还增加了面食、酱烧牛肉、驴肉等北方美食，让大家能安心过年。当天，铜梁区妇联和虎峰镇建新社区举行了“和你相约 娘家人陪你过大年”主题活动。当地志愿者带领留守儿童一起学习制作手工灯笼，还陪着他们为外出务工的父母写家书、视频连线，表达对父母的思念和感恩之情。“妈妈你看，这是我做的灯笼！”2月6日，铜梁区虎峰镇虎峰小学留守学生秦雨和在外地的父母视频连线，自豪地展示自己在志愿者姐姐指导下扎制的灯笼。秦雨的父母在外地打工，今年过年不回家。已经上六年级的秦雨和外婆生活在一起，懂事的她每天回家做完作业还会帮着外婆做家务，学习成绩也很优异，一点不用在外的父母操心。

湖南省平江县人邹祖福：“春节在智慧公园项目工地抢工忙”

因，他身边不少工友也决定不返乡，就地过年。“大家在一起加班，过年也不会冷清。我们会看看电视、健健身，把这个春节过得充实有趣。”他说。“今年春节期间，我们项目部有200多人留守工地，投入2021年智博会重要活动场馆建设中。”中建八局白云湖会议中心（智慧馆）项目安监部工作人员刘阳睿介绍。“我们要把留守员工的心聚在一起，让大家感受到家的味道。”刘阳睿说，项目部给每个留守员工的家属写了一封热情洋溢的慰问信，还为留守员工准备了大礼包，包括手套、围巾、水杯等，为员工们送上浓浓的节日祝福。虽是大家都忙于加班，但过节该有的春节元素一点都不少。记者看到，在该项目部地上、树上、空中挂了许多红色、黄色的灯饰，显得格外喜庆。距离工地100多米远的工友村，是员工们居住的地方，不仅每个房间挂了中国结和红灯笼，还有一幅“祝大家新年快乐、幸福安康”的大红标语，让来来往往的员工感受到节日的温馨。春节期间，工地食堂将精心为留守员工准备四荤两素一汤，包括香肠、腊肉、汤圆等菜品和甜点，还有包饺子等活动。此外，项目部还为大家提供了棋牌、春晚等文娱活动，并在员工驻地附近安装了运动健身设施，免费开放Wi-Fi。记者了解到，白云湖会议中心（智慧馆）项目去年12月20日进场至今，仅一个多月时间，就进入钢结构吊装阶段。中建八局西南公司项目经理刘超介绍，钢结构吊装完成后，白云湖会议中心（智慧馆）项目将进行屋面钢结构施工和室内外装饰装修。项目预计今年8月完工，达到智博会使用标准。

安徽芜湖陈赞：“收到的过年邀请把日程排满了”

人，一家四口分住两地，爱人和儿子随他来到合川生活，小女儿在安徽黄山由爷爷奶奶照顾。按照之前的计划，作为独生子女的陈赞放假后要带妻儿回父母家过年，但他响应号召，决定留在重庆过年。“因为疫情防控的原因，今年过年不回家，”陈赞对大家说，“我是共产党员，应该率先响应号召，带头作出表率。”对于像陈赞这样留在合川过节的外来企业员工，当地政府为他们准

渝中区人和街社区空巢老人陈尚芬——干部上门帮她用手机连线远方的儿子

“陈婆婆，我们特意来看看您，预祝您新春快乐。”当天上午10点，陆远秀和社区网格员邹惠叩开了73岁空巢老人陈尚芬的家门。“这些大米、食用油是社区给你的慰问品。听说你儿子今年不回家过年，你有什么困难尽管告诉我们。”陆远秀放下慰问品，关切地问道。“你们来得正好，我正在发愁呢！”老人赶紧掏出一部智能手机，不好意思地说：“这个我不太会用。”原来，陈婆婆在外地的儿子今年响应就地过年号召，不回家，但又想在除夕和老人吃个团圆饭，便给老人买了一部智能手机寄回来。“我儿子说，可以通过这个手机吃个啥子‘线上团圆饭’，你们帮我看怎么弄。”陈婆婆说。邹惠接过手机，耐心讲解起语音通话、微信视频。一旁的陆远秀忍不住开玩笑：“陈婆婆，没想到你还挺前卫的。”“这些年日子越过越好，过年最讲究的不再是吃啥子了，平安才最重要，娃儿不回来过年，是对的，我也支持。还有，听说现在网上也能看到娃儿些，也方便。这年，还是一样过。”在邹惠的帮助下，陈尚芬学会了给儿子视频电话。看到屏幕上儿子的笑容，老人乐得合不拢嘴。

□本报记者 陈维灯 通讯员 李慧敏

“今年我就留在铜梁过年了，家里人理解。”腊月二十七一大早，中交一公司集团有限公司重庆铜安高速项目一分部协调部副经理李洋，照常来到工地现场进行安全巡查。李洋家在河北保定，原本准备回老家过年的他，决定响应号召“就地过年”。李洋巡查完工地上的机械设备回到项目部时，食堂已准备了一大盆

□本报记者 廖雪梅

“进场就是冲刺，开局就是决战”——2月7日，重庆日报记者走进两江新区礼嘉智慧公园白云湖会议中心（智慧馆）项目，看到项目建筑上悬挂着这条标语，工地上塔吊轰鸣，钢筋碰撞不时传来叮当声。在这个热火朝天的工地上，即使过节也不会“打烊”。白云湖会议中心（智慧馆）项目测量员邹祖福是湖南省平江县人，半个多月前，他给远在老家的老婆打了个视频电话，把准备留渝过年的消息告诉她。邹祖福告诉记者，这是他第一次在重庆加班过年。因为抢工期的原

□本报记者 汤艳娟

“陈哥，说好了哦，初二一定带家人来我家吃火锅！”“你们莫抢，初三由我负责，钓鱼、唱歌、打牌？陈哥你选！”……2月7日，位于合川工业园区草街拓展园的芜湖安瑞光电有限公司西南分公司会议室里，温情暖暖——得知综合管理科科长陈赞决定响应号召留渝过年，该科室的合川籍同事纷纷发出邀请，把陈赞春节期间在渝“走亲戚”的行程安排得满满的。今年41岁的陈赞是安徽芜湖

